Senderismo en Arbeiza
Septiembre de 2022
[bookmark: _GoBack]El curso pasado iniciamos esta actividad que consistió en hacer una pequeña excursión de unas 3 horas por senderos del término de Arbeiza. Se realizaron 10 salidas (una al mes de septiembre a junio) y la participación fue de unas 20 personas de promedio. En cada salida tratamos de conocer un aspecto de la historia de Arbeiza o rincones con alguna particularidad, así, reconocimos el Castro de Muskildia, la Peñanegra, Santa Bárbara en Estella, las minas de manganeso y de plata, la nevera, las yeseras primitivas y las industriales, las canteras, las simas y pozos de Arbeiza e Igúzquiza, las presas del río y la fábrica de harinas… Repasamos los nombres de los términos y nos contaron historias de nuestros mayores. Incluso recuperamos la excursión al castillo de Monjardín.

Para este próximo curso 22/23, nos planteamos seguir con la actividad completando recorridos que se quedaron sin hacer, repitiendo otros y mejorando la información de las curiosidades de cada salida. En el Blog de Arbeiza iremos poniendo la información que sirva de complemento a cada salida. Así, daremos explicaciones que durante la marcha pueden resultar pesadas y añadiremos documentos, fotos y enlaces a sitios interesantes de internet. 
Iniciaremos las actividades como el año pasado y veremos si hay propuestas de cambios. El plan ha sido el siguiente:
Salidas el último domingo de cada mes, de 10,30 a 13,30, 2 horas de marcha y una de paradas, almuerzo, explicaciones etc. 
Recorridos fáciles que puedan hacer personas desentrenadas y niños/as desde 5 años. Los objetivos son: realizar una actividad física sencilla, fomentar un rato de convivencia y conocer nuestro pueblo y sus historias. 
Como Arbeiza tiene un término pequeño y lo hemos recorrido casi todo, tendremos que repetir algunas salidas aunque haremos pequeñas variaciones. Hay docenas de pequeños senderos que permiten repetir recorridos de forma distinta.
Tenemos aún algunas actividades nuevas para este curso: 
· Salida para hacer reconocimiento de plantas silvestres y cultivadas en nuestro término. Lo realizaríamos en primavera.
· Salida en busca de fósiles y minerales.
· Recorrido del tren, ahora vía verde.
· Algunas salidas se podrán completar con una sesión informativa en Casa Usua, realizada en un día distinto al de la salida. Por ejemplo sobre el antiguo ferrocarril, sobre fósiles y minerales, las plantas o los castros.
· Salidas fuera de Arbeiza. Podríamos completar las excursiones de casa con otras fuera. El problema es que se complica la organización al tener que coger coches.
Algunas posibilidades:
· Subida a Belástegui y antigua tejería.
· Recorrido de la antigua traída de aguas desde Muneta por Eulz y Zubielqui.
· Peñas y castro de Altikogaña, mirador de Lazkua. (Peñas de san Fausto en Larrión-Eraul)
· Salidas varias por Lokiz.
· Trenico, vía verde. Hacer tramos interesantes como Arkijas y túnel de Acedo.
· Montejurra. Subida a la cima o hacer algún tramo del camino de Santiago en la falda de Montejurra.
· Iranzu y su entorno…
· Recorridos alrededor de Estella: la senda de los fumaques, los castillos de Estella, las calaveras…
